

16年来政府资金和社会捐款不断涌入,东方偏远乡村的教学环境得到改善

江边山里娃 9月坐校车上学

■ 本报记者 杨勇 特约记者 高智

大雨滂沱,山脚下的东方江边乡中心小学里书声琅琅。一幢今年刚刚启用的3层教学楼,承载了600多山里娃“知识改变命运”的梦想。

2008年开始,从这里出去的学生,已经有几十名走进了象牙塔。

时光回到16年前:1998年9月9日7时55分,东方市江边乡中学的上课钟声响了。空荡的初三教室里只有一名学生在听课。

《这个年级只有一名学生!》的消息于1998年9月11日在《海南日报》一版见报后,江边中学相关老师被调离工作岗位,东方市教育局负责人被要求离职。之后几年内,共计有170多万元

政府资金和社会各界捐款涌向江边学校,用于改善该校教学环境。

现任校长刘杰,那时刚到江边小学任教1年,见证了这所学校多年来的美丽蜕变。

紧挨着乡政府的学校,刘杰初来时中学和小学共用一个校园。现在校门口左侧的一幢2层楼,是那时中学的教室。随着学校教学环境的改善,如今整幢楼除一间教室被安排用作学校小会议室外,其它都已用来堆放杂物。

“那时刚开学出现一个人的班级是正常现象。”刘杰说,当时上学要交学费,虽然钱不多,但对于普遍都很贫困的山里群众来说,几十元也是一笔不小的家庭开支。

那时开了学,进入正常教学几乎要

用去两个礼拜的时间,老师们和学生们都在干什么?刘杰说,学生们因为交不起学费或是家长不愿给交学费,只能呆在家里。而老师身上都有包村任务,走村入户发动家长给孩子交学费提高入学率。

自从2005年实行“两免一补”政策以来,学生入学难、老师发动难问题彻底得到了解决。

2009年,东方市建起了第一所思源学校,江边中学也成了山区教育的历史。这些山里的孩子,小学毕业后,进到城里享受与城里孩子同样的优质教育。

刘杰说,除了历年来考上大学的不少学生,他曾经带过的27名江边学生目前正在就读高二,明年,又将有一批山里孩子走进高等学府。

师资匮乏,蹩脚的普通话教学。同样

是山里娃出身,在广坝长大的刘杰对少数民族群众昔日能接受的教育记忆犹新。

现在,一切都变了。

这几年来,新招聘的年轻老师越来越多,目前江边中心小学的在岗教师有64人,许多都是受过正规教育的年轻教师。

同时,江边中心小学的学生都享受与思源学校学生同等的教育移民政策,学生每月可以得到400元生活补贴。

6月11日临近中午,正是大雨滂沱,江边中心小学放学,走读的学生骑着自行车行走在乡镇公路上往家赶,被雨水淋得浑身湿漉漉的。

“今年9月,山里的孩子们就不用

再受这样的苦了。”东方市教育局有关负责人表示,东方市已批准采购6辆小车,用于江边中心小学接送学生上下学。届时,江边乡目前仍存在的3个教学点也将撤并到中心学校,100多名教学点上的山里孩子将进入中心学校接受更正规的教育。

不仅如此,江边中心小学还被纳入了2014年市标准化学校建设目录,东方市将投入210万元,用于电教、操场等学校软硬件环境建设。

刘杰认为,政府对少数民族地区加大投入,给山区教学环境带来了翻天覆地的变化。越来越多好学的山区少数民族学生,将通过学习走出深山,改变祖祖辈辈深居大山的命运。

(本报八所6月15日电)

“省长会网友·乐享海南游”邀来岛外客

60位幸运网友免费游海南

本报三亚6月15日电 (记者许春媚)“这次的海南之旅,实在是非常‘高大上’!”今天晚上,在进行四天三晚的“海南·影视寻踪之旅”的最后一晚的分享会上,“省长会网友·乐享海南游”活动的幸运中奖网友、来自江苏泰州的游客王浩明回顾几天以来的旅程,非常满意。

为了鼓励更多游客到海南旅游,2012年9月26日,我省举行了“永远的邀请——省长会网友·乐享海南游”网络媒体推介活动,期间,省长蒋定之向全国游客发出永远的邀请,邀请大家到

海南旅游。按照活动方案,凡在2012年11月1日至2013年10月31日来过海南旅游的省外游客,均可参与由省委宣传部和省旅游委共同主办的抽奖活动,奖品是免费游海南。

6月13日,60多名获得“省长会网友·乐享海南游”百万大礼包的幸运网友陆续抵达海口,开始免费的四天三晚“海南·影视寻踪之旅”。神州半岛水清沙细的海滩、呀诺达景区满目苍翠的热带雨林、兴隆植物园千姿百态的热带作物,让游客们深度体验了海南的魅力。

■ 公告

一查到底,定期通报受理查处情况。
举报电话:12318(省文化市场行政执法总队),66810531(省记协),举报邮箱:hnxwjb@163.com。

省委宣传部 省文体厅 省记协
2014年5月24日

三亚举办别样父亲节

孩子着汉服行古礼感恩父亲



感恩孝道大型父亲节主题活动开始前,一位父亲在教女儿诵读《弟子规》。

本报记者 武威 摄

本报三亚6月15日电 (记者武威)6月15日父亲节,“父爱永恒·石斛见证”感恩孝道大型父亲节主题活动在三亚兰花世界景区进行,全国甄选的20位子女,身着汉服,行跪拜、献茶等传统古礼仪,向父亲行孝道。现场不少观众认为,传统礼仪这种方式有助于孩子学会感恩。

当天,活动现场举行了“父爱如兰全国父亲节主题摄影大赛”的颁奖仪式。据了解,大赛自5月份启动以来,共收到来自全国的优秀摄影作品1500多幅,每一幅作品都展现了不一样的父亲形象及父子关系。最终选出金奖1名,银奖3名,铜奖6名。其中最高奖项获得者获得奖金5000元。

本次活动由三亚博盈热带兰花世界有限公司主办,海南海之国旅投资有限公司、海之缘国际旅行社、南山寺、广东花王温室科技有限公司联合协办,三亚兰花世界、南海网、三亚新闻网承办。

值班主任:吴卓 主编:郑彤

评论

海口无人菜摊是一份诚信试卷

“要是没人给钱怎么办?”海口市京茂百货停车场前,一处无人售卖自助购买的蔬菜摊点引起不少市民围观,大家对这种自助销售模式感觉十分新鲜。经营者表示近九成消费者诚信购买,消费者感谢以这种方式重塑社会信任。(详见本报6月14日A02版)

无人菜摊方便市民、价格便宜,且节约人力成本、推崇人际互信,值得叫好,但同时笔者也像不少读者一样有些疑惑——要是没人给钱怎么办?如何确保蔬菜健康、新鲜?无人菜摊俨然成了一次关于道德的高考,考量的是经营者和市

民双方的诚信,能不能考过,完全由经营者和市民自己说了算。

长期以来,爱占小便宜似乎成了“小市民”的代名词,成为了一些人对普通市民的固化认知,诚信也逐渐成为一种稀缺资源。然而,可喜的是,海口市民“诚信高考”的成绩远超预期,近九成的消费者都会自觉按照价格付钱,做好了损失准备、表示对于一些“不良行为”要包容的经营者还准备把这一模式复制、推广。

见微可知著。“微”,是这些关于诚信的微小行动、点滴细节,“著”,则是一个城市的文明程度、市民的诚信素质。或

许这些不能完整地概况一个城市的文明

面貌,但却可以显现一个城市精神的梗概。在一个诚信缺失的社会里,人与人之间充满了隔阂、猜忌,然而诚信却如冬日里的阳光温暖你我。因而,我们乐见这样的无人菜摊越来越多、越办越好,我们更乐见生活在这些城市里的人们彼此真诚互信、友爱互助。笔者相信,这是海口建设“首善之城”的应有之义,也是每个人心底沉甸甸的期盼。

正如网友“西江情歌”所称,“诚信,不但是一座城市的良心,更是文明城市的核心竞争力,是一种巨大的精神力

来论

放宽公积金提取释放多重价值

据《长江日报》报道,武汉将从7月1日起放宽低收入者公积金提取,月收入低于1900元可直接提取。此前,已有多个城市已经放宽公积金提取条件。

现行住房公积金制度存在诸多弊端,其中弊端之一是,部分职工买不起房又提取不了公积金,造成了一定层面上的“劫贫济富”。为此,不少城市放宽了公积金提取条件,允许公积金用来看病以及支付房租、物业等费用。武汉这次放宽公积金提取条件的看点,是国内第一座从收入角度放宽提取条件的城市,即职工收入低于1900元的,可直接提取。

毫无疑问,收入水平决定了一个家庭的生活水平甚至生活尊严。对于月收入低于1900元的职工而言,在物价持续上涨的情况下,多少会面临一定经济压力。而允许他们提取公积金,必能改善其经济状况,从这个角度而言,武汉此举有着改善民生的作用。

同时,允许低收入者提取公积金,也是维护他们的权益。现行《住房公积金管理条例》规定,职工个人缴存的住房公积金和职工所在单位为职工缴存的住房公积金,属于职工个人所有。这意味着,缴存人有权使用自己的公积金。如果是由于买不起房而导致提取不了公积金,缴纳人的权益显然受损。

更重要的是,放宽公积金提取条件能使公积金恢复公平本色。现实情况是,由于公积金提取普遍限制过死,造成低收入者大量存储的沉淀资金,在自己买不起房的情况下,最后变成支持较高收入者贷款买房。这样的公积金制度显然有待改革。而放宽提取条件,让低收入者不买房也能从公积金受益,只是受益方式不同而已。

另外,在物价持续上涨而同时存在稳增长压力的情况下,放宽公积金提取条件也等于是换一种形式发放物价补贴,有拉动消费、稳定增长的功效。相比放宽其他提取条件,从收入角度放宽公积金提取,由于公积金用途不受限制,提取者可以自由支配和消费,意义更大。当然,武汉也要警惕某些人“做低”收入来提取公积金。

当然,包括武汉在内的诸多城市,放宽公积金提取条件的做法,与现行制度已有了些冲突。按照现行制度规定,缴存职工必须买房才能贷款或者提取公积金。这种冲突不仅让制度本身很尴尬,而且造成各地公积金提取的做法不一的情况。这也让我们对相应制度的及时修订充满了期待。(冯海宁)

制度行动并重,防治“问题轮回”

省职能部门杜绝“牛栏关猫”的决心,有利于从问题意识、行动落实、制度空间出发,化倒逼为主动;也彰显了其积极作为之义,利于防治“问题—曝光—整治—再问题—再曝光—再整治”的“问题轮回”。

毕竟,食品安全问题,本就是一个古已有之的、全球化的“老大难”问题。像近年来,美国也发生了毒牛肉、毒花生酱甚至致人死亡的毒菠菜、毒甜瓜事件。而针对这一问题,古人也早有许多制度出台,像我国西周便有“五谷不时,果实未熟,不鬻于市”的规定;唐宋更有对出售变质肉致人死亡者,以过失杀人罪判绞刑等法制保障。

但是,“一打纲领,不如一个行动”,就食品安全保障而言,从田间地头到流通环节再到终端消费,任何一个环节稍有疏忽,便可能导致问题。如何啃下这

块难啃的“硬骨头”?不仅需要我们构建平安和谐心连心,在机制上体制上提供制度保障,更需要我们共筑食品安全手牵手,拿出抓铁有痕、踏石留印的劲头,把各项制度尽职尽责地落到实处,保障程序正义、实现实质正义。

以服务师生的学校食堂工作而言,在出台了“必须做到”和“不得发生”的“双18条”安全清单之后,就不仅需要职能部门和学校共识,在思想上绷紧弦,树立“食堂甚于课堂”的意识,而不是把“已经出台了文件”当“免责金牌”;更需要双方共为,把“主动增压”常态化,在执行层面上,不做好好先生,不搞形式主义,严格按照“安全清单”的要求,点对点地查隐患、人对人地堵漏洞、事对事地纠违规,为健全校园食品安全体系乃至社会公共安全体系出真招、出硬招、出实招。

问题上,发展中国家会具有某种“后发优势”,其实并不尽然。美国经济学家奥尔森就有“后发劣势”的提法,即后发的发展中国家在很多方面有大量空间可以模仿发达国家,短期内可能取得快速发展。但如果这些国家只是拘泥于模仿发达国家的某些技术和管理模式,而不按自己的国情民意进行改革,则其长期发展将隐患四伏,甚至将面临失败。中国的教育现代化面临着同样的问题。

■ 乐南

①人民日报:如果一边反“四风”,一边搞“四风”,“虚”字当头,“空”字挂帅,领导干部与群众之间的隔阂只会越来越深,无形的墙只会越来越厚。正如群众所言,“老百姓要的是踏踏实实提高办事的效率,解决亟待解决的矛盾和问题,而不是台上的豪言壮语、纸上的天花乱坠、表上的数字飞奔”。这些花拳绣



时事图说

据《京华时报》报道,湖南衡东县大浦镇300多名儿童被查出血铅含量超标,村民认为是村口生产电锌的化工厂污染所致。但当地官员称,超标原因不能确定,嘴里咬铅笔“也可能超标”。虽说咬铅笔时,有可能因为吞下铅笔面的彩色涂层引发铅中毒,而不是舆论所认为的“铅笔芯主要成分是石墨和黏土,咬铅笔不会引发铅中毒”,但是咬铅笔中毒的概率却低之又低。而且,300多名中毒儿童的居住环境中,阳台灰尘的抽样结果显示:不仅铅含量高达7780毫克/千克,超出安全标准20倍,而且镉、锌、汞等重金属

的数值也大大超标。

为何一些官员在遇到威胁群众利益甚至生命安全问题时,不是积极主动地把脉、求解问题,而是在事发一年多来听之任之,甚至面对来访的媒体,也是先抛出“铅笔论”为自己辩解?说到底,仍是跑偏的政绩观在作祟——只顾抓经济发展而忽视甚至侵害社会建设,只顾抓在任显绩而忽视甚至“投毒”可持续发展,导致公共利益受损、地方和谐受伤。如何避免社会公共领域“公地悲剧”和侵权个案的发生?动真格的问责是关键。这正是:

小小铅笔也躺枪,工厂污染它顶缸。是谁翻云又覆雨,有无鸟纱藏肮脏。

群众利益无小事,歪门邪道必穿帮。

(文/正言 图/王锋)

微评

②光明日报:不少人认为,在发展